

# 打好抗旱主动仗 助农稳产保丰收

## ——多地抗旱保农一线观察

□新华社记者 杨驰 王飞航 刘彤

受降水量不足等多重因素影响,我国多地出现旱情。中央气象台11日发布的预报显示,未来10天,陕西中南部、华北南部、黄淮中西部等地降水量持续偏少,气温偏高,旱情将维持和发展。

记者采访了解到,相关省份积极开展抗旱工作,通过调度水源、抗旱喷防、旱播育秧等方式,最大限度减小灾害损失,助力农业稳产丰收。

### 持续旱情带来不利影响

随着3台水泵同时启动,清澈的河水顺着管道流入陕西平利县八仙镇韩河村“干涸”的稻田。“这可是‘救命水’啊!”村民李秀华看着水流涌入自家稻田,紧皱的眉头终于舒展开来。今年入春后,八仙镇降雨量比常年少了近五成,韩河村的部分农田一度因缺水无法灌溉。

今年以来,受温高雨少影响,华南、华北、西北、长江中下游以及四川等地干旱快速发展。

去年秋季以来,广西出现秋冬春连旱的罕见天气。气象部门统计,2024年11月到今年4月,广西平均降水量比常年同期偏少近七成,为1961年有完整气象记录以来同期最少。部分地区出现严重干旱,农业灌溉用水受到不同程度影响。

作为山西冬小麦的最大产区,运城冬小麦面积占到全省半数以上。目前,当地430余万亩小麦正值孕穗灌浆关键期。运城市农业农村局局长苏丽红介绍,3月中旬以来,全市基本没有出现有效降雨,加之期间多次出现高温、大风天气,土壤失墒加剧,对夏粮生产造成不利影响。

国家气候中心气象灾害风险管理室正研级高工翟建青介绍,受干旱影响,冀豫晋陕甘等地灌溉条件不足的麦田长势偏差,目前大部地区小麦处于开花至灌浆期,部分没有灌溉条件的小麦灌浆受阻。广西、四川、云南等地部分水稻移栽进度较去年偏迟,部分已播春玉米、花生等旱地作物出现缺苗断垄或幼苗矮小。

### 多措并举合力抗旱稳生产

为有效应对旱情,各地启动抗旱应急响应、形成合力,最大限度实现保供保灌,减少灾害损失,确保农业稳产丰收。

#### 快速响应、多级联动——

在广西受旱较重的武宣县,当地实施县、乡、村三级联动责任机制,全县上下齐心抗旱。山西运城市联合会气象、水务、应急等部门,强化沟通会商,密切关注天气变化,及时发布农业气象灾害预警预报,全力做好抗旱服务保障工作。

#### 加强调度为旱区“解渴”——

受持续气象干旱影响,长江及大运河镇江段水位较往年同期显著下降。5月5日起,江苏镇江抽水站启动四台机组向大运河补水,日均补水达900万立方米。抽水站管理处副主任徐付祥介绍,此次开机是近十年来首次在5月启动抗旱补水作业,较常规排涝季提前近两个月。

陕西省水利部门通过科学实施水量调度,协调水利部黄河水利委员会及时批复增加陕西抗旱用水指标1.43亿立方米,解决灌区水源短缺、灌溉困难等问题。

#### 因地制宜、科技助力——

广西武宣县农业部门派出农技专家,因地制宜指导农户采取早稻旱播育秧、旱地直播等多种方式插秧,抢抓农时开展春种工作。河南温县农技部门指导农户开展“一喷三防”、抗旱灌溉,为小麦丰收保驾护航。

山西省农业农村厅相关负责人介绍,对于生育期提前的旱地小麦,农技人员指导农户适时提早收获,并根据情况复播生育期较短的作物,实现能播尽播,努力扩面积、增产量。

### 全力以赴防灾减灾保夏收

据中央气象台中短期预报和国家气候中心延伸期预测,近期广西的干旱将会逐步缓和,但陕西、河南、江苏等地的气象干旱还将持续。

记者采访了解到,各地各部门

正及时评估干旱发展趋势和影响,全面做好防灾减灾工作,保障夏粮生产。

山西省农业部门动员全省小麦产业技术专家和基层农技人员深入田间地头查苗情、查墒情,制定精细化的抗旱田管技术方案,推进技术措施落实到户到田。同时,指导农户及时中耕划锄保墒,喷施调节剂增强植株抗旱能力,帮助种植户解决抗旱难题。

抗旱看天不等天,更需精准应对。陕西省密切关注旱情动态,按照“精准范围、精准对象、精准时段、精准措施”要求,动态跟踪水库蓄水、墒情及需水变化情况,动态优化水量分配方案,保障用水安全。同时,农业部门组织农户趁墒播种,开展“以秋补夏”,尽量减少灾害损失,努力提高粮食单产。

安徽省密切关注旱情发展,加强雨情、水情、墒情和蓄水监测分析,千方百计增加有效水源;河南省财政下达资金5000万元,支持各地迅速开展抗旱浇麦、保根稳产工作……各地积极做好防灾减灾工作,减少旱情影响。

水利部水旱灾害防御司抗旱处处长王为说,水利部门将持续加强监测预报,制定完善供水保障方案,科学精准调度相关流域骨干水利工程,全力确保旱区城乡供水安全和北方小麦主产区抗旱用水需求。

(新华社北京5月11日电)

## 金字保灵“金牛支”疫苗全球首发

### ■上接第1版

金字保灵此次推出的牛支原体活疫苗(HB150株)疫苗采用喷鼻给药方式,可在牛体内快速建立起有效的免疫保护屏障,相较于传统疫苗,免疫启动时间大幅提前。其保护期长达8个月,在此期间,牧场中牛群的支原体阳性率显著下降90%,犊牛日增重提升6%,成活率提高4%,抗生素使用量大幅降低。

“为攻克这一行业技术瓶颈,我们联合华中农业大学、武汉科前生物股份有限公司以及吉林正业生物制品股份有限公司,历经十余年潜心钻研牛

支原体肺炎防控技术,最终成功研制出这款具有里程碑意义的疫苗。”金字保灵总经理赵丽霞介绍道。该疫苗巧妙融合支原体致弱技术与黏膜靶向递送技术,借助PCR方法(涵盖鉴别PCR法与实时荧光定量PCR法),能够精准区分野生菌株与疫苗菌株。同时,它能够同步刺激体液免疫与细胞免疫,免疫保护效果更为出色,还可巧妙避开母源抗体的干扰,是犊牛和大牛支原体肺炎防控领域的一款新型高端疫苗产品。

金字保灵能取得如此突破性成果,离不开当地政策的大力支持。近

年来,呼和浩特市将创新作为引领发展的核心动力,持续加大对科技创新的扶持力度。先后出台《支持生物医药产业高质量发展十条措施》《关于建设科技强市推动首府高质量发展的实施意见》等一系列政策文件,以“真金白银”全链条赋能科技创新,为生物医药产业营造良好的发展环境。2024年,呼和浩特市兑现内蒙古动物疫苗技术创新中心政策支持500万元,为企业创新发展注入强劲动力。

多年来,金字保灵依托内蒙古动物疫苗技术创新中心,在反刍动物

疫苗研发领域深耕细作,已构建起完备的研发管线和丰富的产品储备。此次获批的牛支原体活疫苗(HB150株)被认定为一类新兽药,属国内外首创,成功填补了市场空白。目前,该疫苗累计研发投入约1300万元,已顺利获得《新兽药注册证书》。

赵丽霞表示,“金牛支”的问世,将有效化解养殖场因牛支原体引发的牛呼吸系统疾病防疫难题,为下游养殖户提供全方位、多层次的综合防疫解决方案,助力养殖业迈向更健康、更高效的发展新阶段。

### 隆重纪念中国人民抗日战争胜利80周年。

#### (三)握手时刻：“最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济”

出席庆典的间隙,外国政要纷纷走上来,同习近平主席握手寒暄。多是老朋友,有的不久前才见面,有的很快又要相聚。

从庆典结束后的当天下午开始,塞尔维亚、缅甸、古巴、委内瑞拉、斯洛伐克领导人,先后走进习近平主席下榻的酒店。

国旗有序更换,会见厅的大门开开合合。莫斯科的握手时刻,既有搬不走的邻居,也有“天涯若比邻”的遥远国度。

双边关系的每一步抉择,都在浩荡的时代大潮中、在世界格局的大框架下进行。摆在人们面前的,有两道必答题。

一道题:在甚嚣尘上的保护主义面前,要不要继续坚持选择经济全球化?

这是会见中绕不开的话题,不少政要有感而发。一天前,普京总统即直抒胸臆:“加征高关税违背常理,也不合法,只会反噬自身。”

“无论台湾岛内形势如何变化,无论外部势力如何捣乱,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。”

正大之声,如潮涌岸。“坚定奉行一个中国原则,在台湾问题上始终支持中方立场”“台湾是中国领土不可分割的一部分”……各方在莫斯科纷纷重申一贯立场。这是对公平正义的坚定捍卫。

和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字,在旧账未竟又添新账的世界,

是拱火递刀还是劝和促谈,是胁迫恫吓还是摈弃对立?中国说公道话、做公道事,走得稳、行得正。

乌克兰危机延宕令世界忧心。对于一切有利于和平的努力,中国都表示欢迎。

“中方倡导共同、综合、合作、可持续的全球安全观,认为要重视各国合理安全关切,消除产生危机的根源。”习近平主席明确表示,中方愿同世界各国一道“维护经济全球化成果”。

见面时,外国政要们说起“一带一路”、三大全球倡议、新质生产力等概念。

在贸易壁垒筑孤岛、技术霸权砌高墙的当下,中国机遇、中国担当,惠及的不仅仅是双边,也给普惠包容的经济全球化注入了新动能,奋力推动世界经济走出逆风逆水。

另一道题:在不断抬头的强权政治面前,如何正确对待二战后的国际秩序?

今天的世界,最根本的挑战是秩序挑战。二战胜利成果的集中体现——以联合国为核心的国际体系,遭遇了前所未有的冲击。

访问之际,习近平主席深刻指出,

“国际形势越是变乱交织,我们越要坚

持和维护‘联合国权威’。”

世界要公道,不要霸道,历史不能退回到“强权即公理”的黑暗时代。共同的呼声,也是顺应发展大势的大道之行。

从历史中汲取智慧。会见缅甸领导人敏昂莱时,习近平主席强调了和平共处五项原则和万隆精神的时代价值,主张双方要共同维护发展中国家正当权益。

在现实中淬炼勇气。拉美和加勒比国家近年来饱受单边制裁、霸权欺凌之苦。分别见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔、委内瑞拉总统马杜罗时,习近平主席强调,拉美和加勒比国家都是主权独立国家,不是谁家的“后院”。他重申中方坚定支持古巴、委内瑞拉维护国家主权和民族尊严,坚定支持两国人民反对外部干涉。

一湾海峡割不断血脉。台湾回归中国,这是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分,是历史的笔锋早已写清的山河归属。恪守一个中国原则是维护国际秩序的应有之义。习近平主席的重要表述掷地有声:

“无论台湾岛内形势如何变化,无论外部势力如何捣乱,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。”

正大之声,如潮涌岸。“坚定奉行一个中国原则,在台湾问题上始终支持中方立场”“台湾是中国领土不可分割的一部分”……各方在莫斯科纷纷重申一贯立场。这是对公平正义的坚定捍卫。

和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字,在旧账未竟又添新账的世界,

是拱火递刀还是劝和促谈,是胁迫恫吓还是摈弃对立?中国说公道话、做公道事,走得稳、行得正。

乌克兰危机延宕令世界忧心。对于一切有利于和平的努力,中国都表示欢迎。

“中方倡导共同、综合、合作、可持续的全球安全观,认为要重视各国合理安全关切,消除产生危机的根源。”习近平主席明确表示,中方愿同世界各国一道“维护经济全球化成果”。

见面时,外国政要们说起“一带一路”、三大全球倡议、新质生产力等概念。

在贸易壁垒筑孤岛、技术霸权砌高墙的当下,中国机遇、中国担当,惠及的不仅仅是双边,也给普惠包容的经济全球化注入了新动能,奋力推动世界经济走出逆风逆水。

另一道题:在不断抬头的强权政治面前,如何正确对待二战后的国际秩序?

今天的世界,最根本的挑战是秩序挑战。二战胜利成果的集中体现——以联合国为核心的国际体系,遭遇了前所未有的冲击。

访问之际,习近平主席深刻指出,

“国际形势越是变乱交织,我们越要坚

持和维护‘联合国权威’。”

“国际形势越是变